 Конспект  урока на тему: 
«Имена существительные одушевлённые и неодушевлённые»  

Класс: 5

Тема урока: «Имена существительные одушевлённые и неодушевлённые»
Тип урока: «Урок открытия нового знания»
УМК: «Русский язык», 5 класс, М., «Просвещение», 2012г. под ред. Н.М.Шанского

Авторы: Т.А.Ладыженская, М.Т.Баранов и др.
На изучение  1 час; 2-ой урок по теме «Имя существительное»
Выполнила: Илюшкина Наталья  Николаевна, 

учитель русского языка и литературы МКВСОУ ОСОШ р.п. Екатериновка

Задачи и цели урока:

Обучающие:
· Продолжить формирование учебно-языковых умений и навыков при изучении темы «Имя существительное»

·  Изучение языковых норм и их применение в своей речи.

Развивающие:
· Развитие логики мыслительных операций (анализ, обобщение и др.).

· Развитие готовности к речевому взаимодействию и взаимопониманию.

· Развитие творческих способностей учащихся в письменной речи на основе комплексного восприятия (изображение, опорные слова).

Воспитательные:
· Воспитание уч-ся на образах русской классической литературы.

· Воспитание чувства уважения к родному языку.

 Оборудование: 
-  рисунок
- учебник
- раздаточный материал

Ход урока 

1. Организационный момент. 
- Здравствуйте, ребята. Мы продолжаем изучать с вами имя существительное. Сегодня на уроке мы познакомимся, какие бывают имена существительные.

 2. Актуализация знаний и фиксация затруднений в деятельности.

 - Нас с вами окружают живые существа и вещи. Обратимся к учебнику на стр. 50 и рассмотрим рисунок.

- Расскажите, что вы видите на рисунке?

- Какие из названных вами существительных отвечают на вопрос кто?, какие – на вопрос что?

3. Постановка учебной задачи.

-  Итак, ребята, вы уже знаете, что есть предметы живые и неживые. Как мы сформулируем тему нашего урока?

4.Построение проекта выхода из затруднений.

- Прочитаем вывод, который содержится под рисунком.

5.Первичное закрепление.

Обратимся к упр.485

- Выпишите из упр.485 сначала имена существительные одушевленные, затем неодушевленные. 

Проверка.

- Назовите имена существительные одушевленные, выделите в них окончание.

- Назовите имена существительные неодушевленные, выделите в них окончание.

 -  Объясните постановку знаков препинания в последнем предложении.
Физкультминутка. 

- Ребята, встаньте с мест, протяните друг другу руки, поприветствуйте друг друга.

- Как вы обратились к своему соседу? ( - используют обращение)
- Какие существительные вы употребили? ( используют существительные одушевленные, имена собственные – опережающее обучение)

 6.Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
 1) - А теперь самостоятельно выполните упр.486.
Работают по упр. 486.

Списывают предложения, вставляя буквы на месте пропусков и раскрывая скобки; вставляют пропущенные знаки препинания. Находят одушевленные и неодушевленные существительные. 

Проверка.

- Ребята, какие пунктуационные правила вы применили, выполняя это упражнение?

Вспоминают и анализируют пунктуационные правила.
- Сформулируйте правило, которое мы с вами повторили (постановка запятой при обращении)
- Проговорим все вместе вслух это правило.
- На это правило вам будет задано домашнее задание.
2) Ребята, на каждом уроке мы с вами говорим о культуре речи, как надо правильно говорить. 

- Подумайте, когда мы употребляем слово «имя», а когда – «название»?

- Составьте по предложенному образцу словосочетания со словами «имя» и «название» (по упр.488)
- А теперь проверьте выполненную работу у своего партнера по парте.

- Какие ошибки допустили вы и ваш партнер? Проанализируйте.
7.Рефлексия деятельности (итог урока)

А теперь, ребята, подведите итог своей деятельности.  

- Какие виды деятельности вы осуществляли?

- Что показалось вам наиболее интересным на уроке?
- Где вы сможете применить полученные знания? ( - в устной речи: обращение, правильное употребление слов «имя» и «название»)

Сегодня мне хочется похвалить следующих учащихся:…… Они получают оценки:….

Запишите в дневник домашнее задание. Каждый из вас вправе выбрать то задание, которое сможет выполнить.

Инд. задания:

1. Выполнить из учебника упр.487
2.Выписать из сказок А.С.Пушкина  предложения с обращениями, в которых имена существительные были бы одушевленные и неодушевленные. 
3.Раздаточный материал (рисунок). На основе рисунка составить текст, используя предложения с обращениями, выраженными именами существительными одушевленными и неодушевленными.

